

搜集书报杂志 提供战略情报



郑校先和夫人王伟的合影(资料图片)

情报是战争中的无形武器,从古代斥候到现代卫星,情报始终是战争胜负的决定性因素之一。今天我们要讲的就是抗日战争时期发生在情报战场上的故事。

急需战略情报

故事的主人公叫郑校先,原名郑廷德,山东省聊城人,生于1919年11月18日。1937年七七事变后,他参加中共领导的鲁西北青年抗日挺进大队,1938年12月在延安加入中国共产党,1942年3月分配到八路军120师师部锄奸部任主任科员,同年12月任师政治部驻阳曲情报工作站长、阳曲县统一对敌斗争工作团政委。

1944年春,党中央为了开展战略研究,急需大批敌伪书报杂志,特别是日本出版的军事、经济年鉴之类的资料。有些资料,只有敌占区北平、天津、上海等几个大城市中日本人开的书店才有,至于一般的书报杂志,在太原或县镇即可买到或定期订购。于是,中央社会部

晋绥军区首长指示郑校先和他的战友,要通过各种渠道,尽快地、经常性地弄到这些战略情报资料,直接送到军区所在地兴县,然后转送延安。

意义非同小可

郑校先把搜集购买书报杂志的任务跟同志们讲了后,有的同志认为,这些公开售卖的东西,算不上情报。因为大家平时接触到的情报,都是部队番号、兵员、兵力部署等,没有从战略上来考虑情报工作的含义和范围。

郑校先解释:“一个国家要打仗,除了军队开赴前线之外,还要有足够的后备力量,而战争是和政治、经济紧密联系的,政治、经济形势的变化,都会直接影响到战争政策和措施的改变。从这些公开的书报上,当然不能找到什么具体的战术情报,但可以从政治、经济、国情、国力分析判断出战争的形势和趋势,从而针对性地制定战略部署和策略方针。”

联手爱国教师

郑校先的一席话让大家茅塞顿开,大家讨论后一致认为,要去买书报而又不被怀疑,学校的校长和老师是最好的人选。

郑校先带领大家在太原市以及周边县、镇的文化教育界发展了十几名“采购员”,在这些人当中,黄寨镇学校的教员刘珍尤为突出。他胆大心细,会说日语,更重要的是有爱国心和正义感,对日寇的暴行很愤恨,拥护共产党、八路军的抗日主张。因此,当郑校先和刘珍一接触,对方当即表示会尽力而为,不但订购了《每日新闻》《读卖新闻》等报刊杂志,还经常购买中日书报年鉴。

前往北平购买

有一次,中央社会部指示晋绥军区司令部调查局,让情报站收集日本的军事年鉴、经济年鉴,汉奸周佛海写的《往矣集》和陈公博写的《我与共产党》等书刊。

这类书报杂志,太原不一定有,大家决定到北平试试。在日本人开的书店买大量书籍,并不是件容易的事。情报站调查发现,一个住在黄寨的日本人在太原城里的一家株式会社做事,这家株式会社和北平有业务上的联系。这个日本人想去一次北平,但不想花路费。于是,郑校先让刘珍有目的地同他接近,和对方交上朋友,并约他同去北平旅行。情报站出钱,给他购买火车票,此人果然同意。

刘珍在北平陪着这个日本人游览名胜,消除对方戒

心后,提出到日本书店为学校图书馆买些日文书籍,此人欣然同意。书店看到是日本人买书,毫不怀疑,找齐了全部所需书籍。为避免途中敌人检查,刘珍让店员将书籍邮寄到黄寨镇学校。

巧妙运往中央

书籍邮到黄寨后,足足装了两麻袋,分别装进两个驮篓内。郑校先在麻袋上放了些蔬菜,用战友吉喜子牵来的毛驴驮上,伪装成进镇买东西的样子。郑校先和刘珍并肩走在后面,装成老师掩护。

当时天气炎热,郑校先和刘珍准备通过敌人设下的关卡,不料却迎面碰上了4个换岗的日本兵。郑校先下意识地将手伸向腰间的盒子枪,但很快镇静下来,迎着日本兵走上去,刘珍还用日语打招呼。

通过关卡后,刘珍指着郑校先的腰说:“好险哪,差点露了馅。”郑校先低头一看,盒子枪虽然插在衬衣里,但由于衣着单薄,把衬衣弄得鼓鼓的,仔细看还能看出枪的形状。

就这样,情报站搜集的书报、杂志、药品等物品被成批地转运到后庄庄,再由代号“耕牛”的交通员及4名专技人员运往中央。

起到重要作用

情报站用这种方式搜集、转运各类资料,足有万件以上。中共中央情报部根据这些资料编辑出版了《书报简讯》。在1944年陕甘宁边区劳模大会上,毛泽东欣然为《书报简讯》社题词:“书报简讯办得很好,希望继续努力,为党即是为人民服务。”

日本人不会想到,他们精心编纂的重要内部文献,会千里迢迢转运到延安,成为中国共产党的重要战略情报,从中研究分析出日本国内的政治、经济状况以及军事战略行动,从而作出打败日本帝国主义的战略决策。

记者 张晋峰 齐向真 特约通讯员 崔振刚



跟着浪浪山小妖怪游山西
晋祠天龙山成为打卡地

家庭领读者入户 助孩子爱上阅读

本报讯 8月5日,市妇联、万柏林区妇联携手南寒街道妇联,在中海社区开展“锦绣城·幸福家”——家庭领读者入户交流活动。本次活动邀请资深家庭教育讲师杨丽丽走进居民家中,通过与孩子聊阅读、传技巧,同家长深交流、解困惑,助力营造“爱读书、读好书、善读书”的家庭文化氛围,推动全民阅读与优良童风建设。

活动中,杨丽丽以孩子视角为出发点,俯身倾听孩子们分享近期喜爱的书籍类型、印象深刻的故事情节,用温和互动拉近距离。随后,她顺着孩子的思路巧妙引导,传授“边读边在脑海画画面”“把故事讲给小熊玩偶听”等充满童趣的阅读方法,轻松化解孩子们读书易走神、记不住情节等难题。

针对家长在亲子阅读中“选书难、用书浅”的实际,杨丽丽建议家长,要结合孩子的年龄、兴趣和认知能力理性选书,避免盲目追逐热门书单,并分享“亲子共读延伸法”以提升阅读效果。她特别强调,家长以身作则放下电子设备、带动全家共读,比单纯说教或强迫阅读更有说服力。

参与活动的家长纷纷表示,这样的入户交流贴心又实用,既精准捕捉孩子阅读心理,又为家长提供了可操作的亲子阅读指导,让“书香家庭”的理念真正落到了实处。(赵静茹)

通知

此前,因你长期离岗,公司决定与你解除劳动合同,请你自本通知刊登之日起30日内回单位办理相关手续,逾期不到,单位将按照有关规定处理。

山西建筑工程集团有限公司
2025年8月7日



8月6日,“发展中国家基层医务人员技术培训班”学员在太原市第二人民医院学习参观。张澍宏 摄

国际医友来并交流学习基础医疗技术

本报讯 8月6日上午,由商务部主办、省卫健委人才中心承办的“发展中国家基层医务人员技术培训班”的30名学员走进太原市第二人民医院,开展专题学习交流。这些学员来自格林纳达、津巴布韦、喀麦隆、巴拿马、墨西哥、伊拉克、多哥等国家。

市二院作为专注于老年医学的医院,在医养结合、安宁疗护、基层联动方面取得显著成绩。培训期间,市二院老年医学科主任李旭红、重症舒缓科主任焦乐平分别以“老年医学实践与探索”“缓和医疗的发

展与实践”为题,与学员们分享交流。随后,学员们走进老年病科、重症舒缓病房、中医科,与一线医护人员亲切交流,详细了解了多学科诊疗团队为老年人提供的个性化服务,针对高血压、糖尿病等慢性病的精准治疗方案,为失能老人提供的一站式无陪护全程服务,为终末期患者提供专业疼痛管理与贴心心理支持等,学员们对中国基层医疗如何平衡医疗质量与服务可及性、如何将人文关怀巧妙融入日常诊疗等细节有了更直观和深刻的认识,并连连称赞。(刘涛)

近日,一场爱心助农行动在娄烦进行。太原师范学院驻村工作队帮助定点帮扶村——静游镇上静游村、河岔村75户村民精心种植的2512.5公斤庭院滞销西红柿送达该校教职工及市民餐桌,化解了村民的燃眉之急,架起了一座连接校园与乡村的暖心桥梁。

7月下旬,静游镇上静游村、河岔村一些农户的庭院里,西红柿迎来了丰收季。然而,丰收的喜悦很快被滞销的阴云笼罩。缺乏稳定销路,让大量鲜甜饱满的西红柿面临烂在地里的风险,村民们望着累硕果,喜悦中夹杂着深深的焦虑。

太原师范学院驻村工作队闻讯后迅速响应。7月27日至29日,队员们顶着烈日,一户户走访查看,仔细评估西红柿的成熟度和产量,掌握第一手信息。7月30日下午,一场带着温情的集中收购在村委会火热展开。工作队员们变身“搬运工”,仅用一个下午,便收购了1620.5公斤新鲜西红柿。

为了让庭院里的西红柿尽快变成村民口袋里实实在在的收入,在太原师范学院人事部的积极协调下,工作队决定将销售点直接设置在太原师范学院家属区。7月31日清晨,满载着村民希望与工作队汗水的货车驶入家属区指定地点。红艳艳、水灵灵的西红柿一摆上摊位,就以其优良的品质和实惠的价格,瞬间点燃了教职工、家属以及路人们的购买热情。现场人头攒动,暖意融融,不到3个小时,1500余公斤西红柿便被抢购一空。

看到销售如此火爆,驻村工作队队长兼上静游村第一书记杨学荣和河岔村第一书记桑瑞于当天下午紧急赶回村中,再次向两村村民收购西红柿892公斤。8月1日上午,工作队队员们不顾疲惫,又在家属区接力设点。他们耐心介绍、细心分装,坚守岗位4个小时,再次售出第二批收购

爱心接力,2500余公斤滞销西红柿售罄

的850余公斤西红柿。至此,短短两天内,学院家属区累计销售总量达2500余公斤,村民庭院里滞销的西红柿找到了“甜蜜的归宿”。

精准帮扶见实效,爱心传递暖人心。此次助农销售,不只是2500余公斤西红柿的成功交易。它生动诠释了太原师范学院驻村工作队扎根乡土、心系群众的担当,是精准扶贫扶民解忧的务实之举。

记者 周皓 通讯员 席欢欢

体育类教培机构全部纳入全国平台统一管理

本报讯 由省教育厅、省体育局、省行政审批服务管理局日前联合下发《关于进一步明确线下体育类校外培训机构审批登记的有关事项的通知》,明确提出各地要及时将线下体育类校外培训机构全部纳入全国校外教育培训监管与服务综合平台统一管理,同步完成注册登录,按时接受年检年审。

线下体育类校外培训机构审批登记坚持“先证后照”,先取得体育经营备案证,再依法进行法人登记,取得市场主体或民办非企业单位资格后方可开展培训。举办经营高危险性体育项目的还需取得高危险性体育项目经营许可证。

县级审批服务管理部门要在审批结果后,将审批结果同步推送至同级体育和教育行政部门,确保监管责任落到实处,防止出现监管盲区或监管冲突。

已审批设立(包括非县级审批设立的)且取得办学许可证的线下体育类校外培训机构,在办学许可证到期后,不再延期换发。取得办学许可证但没有办理体育经营备案证的线下体育类校外培训机构,须及时按程序到县级审批服务管理部门办理体育经营备案证。

(张晓丽)

全省深化集体林权制度培训班举办

本报讯 8月5日,全省深化集体林权制度改革暨林草产业发展政策培训班在太原市阳曲县举行。

我省深化集体林权制度改革已被写入2025年省委一号文件,是国家、省、市林长制考核的重要指标。目前,我省改革工作已取得阶段性成效,市县两级全部出台2025年关于加快推进集体林权制度改革的总林长令,实现了集体林权不动产权发放全覆盖等,但部分县区仍存在改革推进缓慢等问题。

太原市在林权改革中成效显著,探索出“12347”工作方法,阳曲县等县区更是积极实践,在林权管护、生态建设、产业发展等方面取得了诸多成果,为全省林改提供了宝贵经验。此次培训班旨在推广太原市在集体林权制度改革方面的好经验、好做法,提高全省基层集体林改工作人员业务水平,推动林业生态价值转化,实现“生态美、百姓富”目标。

此次培训班针对全省现阶段深化集体林权制度改革工作存在的主要问题,围绕今年及今后要完成的改革目标,在总林长关注研究林改进展情况、推进“三权分置”、化解历史遗留问题等重点改革任务方面进行了安排部署。

(李杰华)

我省一原创中药完成临床批件转让

本报讯 8月4日,山西省中医药研究院·山西省中医院与亚宝药业集团股份有限公司完成中药“柴芩宁神颗粒”临床批件转让协议签约。

据了解,“柴芩宁神颗粒”是省中医院自主投入立项研发的中药,研制历时8年,填补了中医药治疗神经精神系统疾病的细分领域空白。这种药作为国家1.1类中药新药成功获得临床批件,是省中医药研究院长期深耕基础研究、坚持原始创新的结晶,充分展现了省中医药科研深厚底蕴。

此次转让协议的签署,立足推动中医药“产学研用”深度融合,打通了由基础研究向成果转化的关键一环,是加速我省中医药产业创新升级、提升中药新药创制能力和晋药品牌价值的生动实践,为省内各医院和药企科研成果高效转化提供了可借鉴的合作范式。下一步双方将充分发挥各自优势,构建“临床需求求一科研创新—产业化转化”的闭环体系,共同探索中医药创新发展的新路径,打造高水平的协同创新团队,培养更多中医药专业人才,推动更多新药产品研发转化。

(魏薇、帅康)

太锅荣获第四届锅炉科技一等奖

本报讯 8月6日从太原锅炉集团获悉,中国锅炉与锅炉水处理协会发布《关于公布第四届锅炉科学技术奖获奖项目的通知》,太锅参与的《超低热值含氮工业废气清洁高效燃烧发电技术及应用》项目荣获第四届锅炉科学技术奖一等奖。

超低热值工业废气生成量巨大,若能使用这些工业废气清洁高效地燃烧发电,将对提升系统能源使用效率、减少环境污染、增强企业竞争力具有重要意义。然而,超低热值含氮工业废气的燃烧稳定性差,燃料型氮氧化物排放高,燃烧装备能效与环保性能难以协同优化,急需攻克这些技术难题,研制自主知识产权的核心装备,探索经济可行的优化运行策略,保障行业的高质量发展。

太锅项目通过理论突破、关键技术攻关与核心装备创新,成功解决了超低热值含氮工业废气安全、稳定、高效、清洁燃烧发电的难题。成果不仅在核心性能指标上达到国际领先水平,实现了显著的经济效益,3年新增销售额超16亿元,更为大规模高效利用低品位工业废气、减少污染排放、推动企业绿色低碳转型提供了“中国方案”,有力支持了国家“双碳”战略目标的实现。

(司勇)